

閩籍僑胞熱議習近平福建行

3月22日至25日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到會工作了17年多的福建考察。考察期間，習近平主席動情地說：“這裏的山山水水、一草一木，我深有感情。”回到福州，習近平主席與致盛地說：“福州，有福之州啊！七溜八溜不離虎糾（意：福州）！”“我在福州工作了六七年，37歲到這裏，一生中最好的年華在這裏度過，有很多體會。”這些話語彰顯出他對八閩大地歷久而彌深的情懷。

習主席對福建有着深厚感情，“十四五”開局之初，親自為福建的發展擘畫藍圖，在閩籍僑界中引發了熱議，激發了他們的愛鄉之情，閩籍僑胞們紛紛表示，將繼續為新福建建設添磚加瓦，共建福建的美好明天。

馬來西亞福建社團聯合會總會長 林福山

“改革”是習主席此次福建行的一個關鍵詞。在我看來，中國的改革理念有許多值得借鑒之處。福建的未來充滿希望，我對中國和平崛起、以德服人的處事態度十分欽佩。

我注意到，習主席在武夷山專門到星村鎮生態茶園，察看春茶長勢，並強調，要統籌做好茶文化、茶產業、茶科技這篇大文章。我記得，習主席此前就提過“茶”字拆開，就是人在草木間。我每次回到安溪考察探親，都離不開茶。在馬來西亞也是如此，茶不祇是文化，同時也是生活的一部分，無論閒話家常還是嚴肅論事都離不開茶。

我認為“茶”代表了中國人的智慧。回顧歷史，茶文化不祇是在中國淵源流長，更影響了全世界、徵服了全世界。所以把茶產業做好，把茶文化推廣好，研發茶科技將有助於中華優秀文化的全球傳播。



泰中友好基金會主席 林嘉南

這次福建考察行，是中國“十四五”規劃和2035年遠景目標綱要審議批准之後，習主席第一次國內考察。作為閩籍僑胞，我十分關注，一方面為祖國的迅速崛起感到自豪；另一方面，也為家鄉的繁榮發展感到欣慰。

印象最深刻的是習主席的親切與溫暖。眾所周知，習主席曾在福建工作生活了17年多的時間，在此次考察中，習主席深入綠色南平、如畫三明、山水福州，走進人民群眾中間、看望了父老鄉親，一同說發展、談未來、話家常、憶鄉愁。特別是習主席那句：“七溜八溜不離虎糾”，我聽後心裏滿是親切感。

“環保”是一個永恆的話題，習主席很早就關注到了這個問題，在福建工作期間就推動了長汀水土流失治理、木蘭溪防洪工程等重大生態保護工程，并于2000年推動福建率先在全國探索生態省建設。

近年來，中國和泰國的環保事業都做得很成功，那麼雙方是不是可以強強聯手，相互借鑒？我時常會跟身邊的朋友或家鄉的朋友探討這些問題，交流彼此之間的信息，希望自己作為民間“橋樑”，可以為雙邊友好關係的發展添磚加瓦。



加拿大福建社團聯合會總會主席 郭玉明

習主席在閩江學院調研時對青年學子說，要樹立遠大理想、熱愛偉大祖國、擔當時代責任。我在留學生眾多的加拿大創業18年，見證了很多中國留學生的成長，習主席的話說到了我心裏。

粗略統計，在加拿大工作學習的閩籍親、留學生約50萬人，華裔新生代、留學生的教育需要更多的關注，培養華裔新生代對祖（籍）國和家鄉的情感認同迫在眉睫。我和僑團一直關注中國留學生的身心發展，在他們需要時伸出援手，尤其是對剛出國的孩子，我們會幫他們租房、購置家具，甚至請他們住進我家。很多青年學子因此和我交心，我也能和他們“打成一片”。我常對年輕人說，要熱愛祖（籍）國，傳承中華文化。

針對華裔青少年的心理狀態，我依托僑團，邀請心理專業的華裔志願者，對青少年進行心理輔導和交流，同時拉近他們與祖（籍）國鄉親的溝通聯繫，增進他們對家鄉的感情。每年寒暑假，我都會攜孫子回福建，帶小朋友感受家鄉的風土人情、歷史文化，培養家鄉情結。我借習主席對青年學子的這番話，也寄語在加拿大的孩子們，用理想點亮人生，做對社會有用的人，身在異國更不忘家鄉不忘根。



歐洲華僑華人社團聯合會主席 曹燕靈

習近平主席在福州考察時的一句“七溜八溜不離虎糾”，親切、接地氣，讓福州人民感動滿滿。當年，正是在習主席的關心下，福州這座城市的文脈得以保存延續，煥發蓬勃生機。

作為福州籍的海外華僑，我們緊跟習主席的步伐，希望為家鄉的文化建設多做些努力。在福州市政府的推動和支持下，我們將在位於倉山區煙臺山歷史文化風貌區的樂群樓建立多元化文化藝術展館，把我個人收藏多年的古陶瓷器等藏品，免費向福州市民公開展示，讓福州市民在文化浸潤中度過有意義的時光，同時吸引更多的海內外朋友都來感受具有2000多年歷史的福州文化名城之美。希望未來的福州並不祇是讓福州人民“七溜八溜不離虎糾”，而是讓更多的外地朋友、海外朋友都能愛上“虎糾”，不捨得離開“虎糾”。



融僑集團董事長兼總裁林宏修

此次習近平主席深入八閩大地考察調研並發表重要講話，為新福建建設、為人民群眾創造高品質生活指明了方向，提出了新要求，道出了殷切期盼。作為長期致力於打造“城市美好生活綜合服務商”的僑資企業家，我倍受鼓舞，倍感振奮。

“健康是幸福生活最重要的指標”，一句話道出了習近平主席對人民群眾生命健康的牽掛。融僑集團積極響應國家健康中國戰略，服務民生需求，近年來重點發力建設“福建林文鏡紀念醫院”，努力將其打造成一所智慧型國際標準三級綜合醫院，推動健康福州，造福福州人民。

習近平主席在考察閩江學院時強調，要把立德樹人作為教育根本任務。融僑集團積極配合福州市政府，大力發展濱海新城，創辦國際化雙語學校，為高科技人才落戶濱海新城發揮作用。我們將不忘初心，積極融入新福建、新福州建設，繼續做大做強生命醫療和教育產業，“以僑引僑”引進更多優質僑資企業，努力為譜寫全面建設社會主義現代化國家的福建篇章、為福州加快建設現代化國際城市作出自己的貢獻。



南非中華福建同鄉總會會長 楊天峙

習近平主席在福建考察時的講話，讓我倍感振奮，他在“十四五”開局之年來到福建，對福建親切關懷，並提出了殷切期望，鼓勵了福建人民以及我們海外僑胞。

習主席對福建的生態文明建設特別關心，在福建工作時就推動多項重大生態保護工程。現在我創辦的福建昌旭工程管理有限公司也參與了莆田木蘭溪橋梁、隧道及其玉湖的建設，為福建生態文明建設貢獻了一份“僑”的力量。

我於1992年到南非創業，至今已30年，這期間習近平主席多次到南非訪問，每次都會接見我們。我清楚地記得：2002年時任福建省省長的習近平到南非訪問時，還為我們福建會館揭牌，並詳細了解了我們社團的發展情況及僑胞的創業情況。2013年他以國家主席身份到德班參加金磚五國峰會，會見華僑華人時還與我們握手，褒揚福建鄉親愛國愛鄉互助……

習主席的講話為福建發展指明了方向，我們福建同鄉總會將再接再厲，服務祖國和平統一大局，為同胞排憂解難，投身公益事業。一如既往積極努力參與中非經濟、貿易、政治、文化等全方位合作和交流，讓“僑”字在八閩建設中生輝。



世界福建青年菲律賓聯會會長王榮忠

3月22日至25日，習主席的到來讓福建人民倍感振奮。我時刻關注主席的考察之行，心中的澎湃之情無法言表。

習主席深入八閩大地，走進國家公園、生態茶園、文物保護單位、醫院、農村、企業、學校等地，發表重要講話，為新福建建設指明了方向，提出了新要求，道出了殷切期盼。習主席強調，要在加快建設現代化經濟體系上取得更大進步，在服務和融入新發展格局上展現更大作為，在探索海峽兩岸融合發展新路上邁出更大步伐，在創造高品質生活上實現更大突破。振興鄉村、改革創新是習主席此次考察的重要內容。習主席鏗鏘有力的講話是福建人民奮進的動力。

我身為華僑，生在福建，根在祖國，一定會牢記習主席的囑托，團結海外華人，開拓創新，祇爭朝夕，為中華民族復興邁出新步伐；堅定信念，帶動歸國華僑，反哺家鄉，滴水穿石，為家鄉建設譜寫新篇章。



法國福州十邑同鄉會會長 石忠勝

習近平主席在福建調研期間作了一系列重要講話，親自為福建的發展擘畫藍圖，表達了對福建的深厚感情。習近平主席對福建的重視，對新時代新福建謀求新發展的殷切期望，讓海內外福建鄉親倍受鼓舞。

作為閩籍僑胞，我將與海外鄉親們一起認真學習習主席的重要講話精神，在外講好福建故事，持續踐行新時代閩籍華僑的責任與擔當，記在心裏、落實在推動產業發展的實幹舉措上，為新福建建設添磚加瓦。

習近平主席在武夷山考察時強調，要統籌做好茶文化、茶產業、茶科技這篇大文章。在考察沙縣小吃的發展現狀和前景時指出，要抓住機遇、開闊眼界，適應市場需求，繼續探索創新，在創造美好生活新徵程上再領風騷。福建是烏龍茶、紅茶的發源地，茶文化底蘊深厚，2017年，福建農業廳在法國福州十邑同鄉會設立了“閩茶文化推廣中心”，我們將努力建設好閩茶文化推廣中心這一平臺，發揮自身優勢，在法國、在歐洲講好福建的茶故事，傳播福建茶文化，以茶為媒，促進福建的對外溝通交流。目前，法國福建工商聯合會、法國福州十邑同鄉會的會員在巴黎引進了沙縣小吃，根據巴黎的實際情況作了創新。聯合會將加強與省內有關部門聯繫，協助會員解決實際困難，推動閩菜“走出去”，助力家鄉的鄉村振興建設。



世福總會常務副會長兼秘書長 林祥華

習主席在閩考察時講的每一句話，都讓人激動，我們反覆觀看、收聽習主席的講話報道，深切體會到習主席的為民情懷和對福州發展寄予的深情厚望。

“有福之州，七溜八溜不離虎糾。”主席說的這句福州俚語，令海內外的福州人沸騰，這說明習近平主席對福州有着深厚的感情。家鄉的山山水水，永遠是縈繞在海外游子心頭揮之不去的鄉愁，福州在習近平主席的親自擘畫之下，在主席和歷任領導的勵精圖治下，越來越美麗、越來越宜居，讓海內外福州人都能看得見山、望得見水、記得住鄉愁。習近平主席一直心系人民，關心福州群眾的生活、醫療、收入、居住條件，這種人民至上的情懷令海內外福州人倍受鼓舞，溫暖心頭。近年來，福州市按習主席主政福州時制定的“3820”工程，全市人民正在奮力譜寫新福州發展的“新篇章”。

我們始終不忘習主席在福州考察時說的那句話：福州是有福之州，生態條件得天獨厚，希望繼續把這座海濱城市、山水城市建設得更加美好，更好造福人民群眾。海外福州籍鄉親願與家鄉人民一起，受益於祖（籍）國高速發展的紅利，參與到家鄉的建設中來，為建設天更藍、水更清、山更綠的新福州做出新的更大的貢獻。



馬達加斯加華商總會會長 蔡國偉

習近平主席此次到福建考察，走進了國家公園、生態茶園，充分體現了習近平主席對生態文明建設高度重視。習主席在福建工作期間，就推動了長汀水土流失治理、木蘭溪防洪工程等重大生態建設工程。如今，福建生態文明建設取得積極成效，與習主席在福建的工作息息相關。

習主席在福建的考察，引起了閩籍僑胞的熱議和反響。作為一名海外僑胞，因為疫情，我這兩年一直在國內，時刻關注着福建的發展動態，也受邀參加了一些會議，感受到福建落實習近平主席制定的方針和政策的步伐。同時我為習近平主席對於民生的重視和關切動容。3月23日上午，習主席到了三明市沙縣總醫院，聽取了醫改情況介紹，強調人民健康是社會主義現代化的重要標誌。主席還走進了沙縣的小吃攤、特產店，考察非常詳細，特別關注民生。

在中國共產黨建黨百年之際，習近平主席到福建進行考察調研，我深深感受到主席對福建的重視，這是福建的發展機遇，也是我們閩籍海外僑胞的機遇，我們要抓住機遇，共建福建的美好明天。



俄羅斯福建總商會名譽會長 沈木輝

辛醜仲春，習近平主席赴福建考察調研，強調創新不問“出身”，對福建的創新發展寄予厚望。在“十四五”開局之年，在中國共產黨建黨百年的重要節點，習近平主席深入八閩大地考察意義非凡。尤其在習主席親切地說到“七溜八溜不離虎糾”，我深為感動。作為天下福地、最美福州的一份子，深刻感受到習主席對福州的關切與厚愛，相信福州這座海濱城市、山水城市會建設得更加美好，更好造福人民群眾。

習近平主席此次來閩考察重要講話在閩籍海外僑胞中引起熱烈反響，給海外僑胞指明了為祖國家鄉建設做貢獻的方向。作為俄羅斯福建總商會名譽會長、天津市福建商會會長，我要運用商會的橋樑優勢，服務新福建建設；作為閩籍僑胞的一份子，我深切感到我們海外僑胞要抓住機遇，努力融入到家鄉的發展建設中，在創造美好生活新徵程上再領風騷。

